

为了七百五十万人的生命健康

内地支援香港核酸检测图景扫描

新华社记者 刘斐 朱宇轩

9月4日上午9时45分，香港上班族刚开始一天工作的时候，龚文波却是刚结束一天的工作。
“我这周是夜班，从晚上9点到早上9点。”正在吃早餐的龚文波对记者说。
龚文波是深圳市人民医院检验科副主任，目前在香港的他有另一个身份——内地核酸检测支援队成员，负责一个百人左右检测团队的协调工作。

7月初以来，香港暴发新一轮新冠肺炎疫情，确诊病例数量多、感染源头不明、社区传播风险高，特区公营检测机构不堪重负。应特区政府请求，中央政府迅速组建内地核酸检测支援队赴港无偿协助抗击疫情。

8月2日，内地核酸检测支援队7名先遣队队员抵港，同香港有关部门对接，熟悉香港的检测场地、设备以及流程等，为后续大规模的核酸检测打下基础。

先遣队长郭鹏豪说，相信有国家作为坚强后盾，内地核酸检测支援队一定能和香港市民一起战胜疫情，“我们对此充满信心！”

然而，先遣队抵达后，几乎每天都有人到其驻地及考察点进行骚扰。事实上，自从特区政府向中央发出援助请求，香港就有一拨人不断抹黑、破坏中央协助香港抗疫工作。

面对骚扰破坏，冒着疫情风险，先遣队迅速展开工作。“刚开始还有些紧张和忐忑，对最终能不能顺利检测有些担忧。”龚文波向记者坦言。

这个庚子年对龚文波而言是奔波的：开年在深圳市人民医院筹建新冠病毒核酸检测实验室；3月初支援深圳市第三人民医院检验科，一干就是四五十天；6月赶赴北京抗击疫情，对口支援朝阳区双桥医院组建核酸检测实验室。

刚回深圳休整完又来港抗疫，龚文波说，大部分香港市民对我们是有期望的，有的老人和小孩还给我们送贺卡和花，这些鼓励让我们很感动。

他介绍，内地支援队在抵港前就与香港方面有沟通，有特区政府全力支持，有华大基因全力建设“火眼实验室”，支援队只有全力做好检测工作才能无愧于心。



香港市民代表欢迎内地核酸检测支援队抵达香港。新华社记者 李钢摄

9月1日，香港自愿免费的新冠病毒普及社区检测计划开始实施。有意参加检测的市民先在网预约，在预约的时段和地点由经过医疗或护理训练的人员采集鼻腔和咽喉合并拭子样本做化验。检测结果呈阴性的人员会收到短信通知，而阳性样本则由特区政府卫生署立即跟进。

全港141个检测中心有99个1日当天预约满额，更有14个第一周均满额。“今日已经做了检测，政府安排很到位，秩序井然，医护及工作人员尽心尽责，讲解清晰。辛苦啦！”香港网民“Sam Lam”在社交媒体上留言分享心得。

随着广东、广西和福建的后续支援队队员抵港，截至4日共有420余名内地支援队队员在港协助大规模核酸检测。

华大基因香港“火眼实验室”前线总指挥曹苏杰说，实验室承担的是筛查任务。采样管上只有一行编码，检测人员无法从中获取被采样人信息，实验室仅判断得出检测结果，并将其上传至特区政府的信息系统中。

龚文波在“火眼实验室”的团队每天可检测10多万单管样本。“整体检测流程跟内地区别不大，只是根据香港的规范和法令有所微调。”龚文波说。

双眼熬出血丝，眼下乌青……来自广东的支援队队员罗水光已经在“火眼实验室”连续工作了三个通宵。“确实很辛苦，但来香港支援抗疫前，我已经做好了生理、心理双重准备了，一定要全力以赴。”罗水光哑着嗓子告诉记者。

“90后”罗水光今年刚满30岁，是东莞市黄江医院检验科的一名主管技师。在从医第6个年头，他主动报名支援香港，成为内地第三批支援香港核酸检测队的一员。8月28日，罗水光抵达香港，经过培训后被安排在取样组工作。

由于工作量大，取样组需要24小时连轴转，组员实行“两班倒”：早班自9时到21时，晚班自21时到次日9时。罗水光是晚班工作人员，负责将前线医护人员采集的拭子样本提取出来，以进行下一步检测流程。

“取样组直接与市民的检测样本接触，万一有感染者的样本，我们感染新冠病毒的风险可以说是很大了。”谈及工作风险，罗水光轻描淡写，话语不多。

尽管位于中山纪念公园的“火眼实验室”面朝维多利亚港，但每天结束了12个小时工作后，罗水光总是直接回到实验室旁边的酒店。“太忙啦，到现在都没能去海边散步呢。”他每日只能在酒店楼梯上的长廊里望一眼窄窄的海景。“我们队员都戏称它为‘两米海景’。”

“新冠病毒检测事关全民福祉，越多人参加检测，对香港疫情防控越有帮助。”罗水光说，“希望大家都能来检测。”（据新华社香港9月6日电）

海峡两岸暨港澳地区无人机航拍创作大赛启动

据新华社深圳9月6日电（记者王丰）在成功举办两届后，以“家”为主题的第三届海峡两岸暨港澳地区无人机航拍创作大赛已正式启动，并将于2020年9月下旬在深圳举行颁奖典礼。

记者从该创作大赛组委会获悉，本届大赛由中国电视艺术家协会、中华文化发展促进会、中国遥感应用协会联合主办，旨在通过无人机航拍这一新颖的方式持续打造海峡两岸暨港澳间文化交流新平台。

大赛共分两个阶段进行。初赛阶段将进行参赛作品征集、网络票选、专家评比等环节；决赛阶段将

进行限时72小时创作、专家评审、评奖阶段、颁奖典礼等环节。

大赛共设9个奖项，包括金奖、银奖、铜奖、网络人气奖、传媒关注奖等5项团队大奖和最佳编剧、最佳飞手、最佳剪辑及最佳云平台等4项个人大奖。评委将邀请海峡两岸及港澳影视艺术和无人机航拍应用领域的专家担任。

因應新冠肺炎疫情常态化防控要求，本届航拍创作大赛将互联网“云”理念贯穿到全流程，以云启动、云投票、云评审、云发布、云决赛、云颁奖的形式全程线上传播展现。

山东牵手台湾共创“双赢”

——第26届鲁台会侧记

本报记者 任成琦



鲁台两地职业教育从业者通过远程连线进行交流。山东省台港澳办供图

强强联合对接

本届鲁台会设置了2020海峡两岸农业论坛、海峡两岸博览会云展览（“云博会”）和“开放山东”“智慧山东”“健康山东”三大板块的网上路演招商活动。其中，海峡两岸农业论坛是本届鲁台会的重头戏之一。

两岸农业专家、实业家、农业合作组织负责人等，通过推介精致农业、生物科技农业、创意农业等优势项目，开展精准化、差异化合作。台湾农会理事长萧景田在致辞中说：“台湾在农药、肥料、休闲观光等方面可以向大陆提供借鉴，我们也从潍坊寿光学习到了农业新技术。”

主办方受访时表示，深化两岸农业交流与合作的过程中，“潍坊模式”大放异彩。潍坊作为鲁台会主办城市，产业基础雄厚、发展资源空间充足，对台农业合作有良好基础。有了鲁台会搭台，两岸通过融汇对接现代农业新技术、新模式、新业态，为乡村振兴注入台湾元素和两岸特色。

农业合作是鲁台深化合作的缩影。得益于山东的发展前景、营商环境和政策支撑，今年上半年，台商投资和鲁台贸易额仍逆

势上扬，在鲁台企持续增资扩产。山东省省委常委、统战部部长张江汀表示，将进一步完善鲁台合作机制，持续推出更多合作项目，为台湾各界投资山东营造更好环境、搭建更广阔平台。

国务院台办副主任裴金佳以鲁台会为例表示，两岸经贸合作稳中有进，台商对大陆投资总体保持增长，两岸产业链供应持续稳固，两岸融合发展走深走实，两岸经济互利合作的基本格局没有改变。

线上线下互动

今年鲁台会的一大新意，是向数字化转型，首次打造包括云博会在内的网上平台，利用“互联网+展览”推动形成竞争发展新格局。网上平台充分利用“云上展厅”“云上会议”“直播洽谈”等多种形式，发挥“云端”优势，推动企业对接，同步实现“百人同屏、千人同群、万人在线”，进一步扩大鲁台会的影响力。

进入云博会平台，参观观众会看到，应用VR技术建立的展会系统生动逼真，实现展区三维场景在线上真实展示。主办方介绍，将网上展示、网上推介、会采对接、在线洽谈等融为一体，形成一站式、全天候网上举办新模式，实现贸易

洽谈合作“面对面”变为“屏对屏”；其中多项技术为国内首次运用，各网络平台综合点击量超千万人次。

“创新举办云上博览会，将发挥‘参展成本低、对接不落幕、展会无地域、营销更持久、筹备更环保’等诸多优势，助推两岸企业深度对接，实现融合发展。”本届鲁台会潍坊筹委会办公室主任、潍坊市台办副主任刘金凤说。

在线洽谈环节中，活动围绕一批重大合作项目，广泛运用互联网、大数据、云计算及人工智能等信息技术，通过多渠道精准信息引流，实现线上快速对接撮合。比如，特别设立扶贫专区，帮助贫困地区企业“云端”开拓市场，受到两岸参会企业的高度关注。此外，云博会也真诚展现了坚定两岸合作的信心和决心，为特殊时期特殊形势下两岸企业稳贸易、稳增长作出积极贡献。

传承开拓创新

本届鲁台会由国务院台湾事务办公室、山东省人民政府主办，山东省台港澳办、山东省商务厅、潍坊市人民政府承办，全国台企联和台湾工业总会、台湾商业总会、台湾工商协进会等团体共同协办。

历届鲁台会推进和见证了两岸和平、融合发展的进程，促进了鲁

台经济产业合作，带动了鲁台人员往来和多领域交流，扩大了山东在岛内的知名度。截至2020年上半年，通过鲁台会签约的台资项目2157个、合同台资250.13亿美元，累计到台商5万多人次。

山东省、潍坊市的目光并不仅仅盯住鲁台会平台，省市先后出台了惠台措施“56条”“80条”及实施细则。以潍坊“惠台80条”为例，内容聚焦经济交流合作、社会文化交流合作、台湾同胞在潍坊学习就业创业、在潍居住生活等4个方面，为台商台胞在潍创新创业提供全方位服务保障。新冠肺炎疫情发生后，山东全省深入开展“六全”行动，千方百计帮助台企复工复产。

截至今年上半年，山东累计批准台资项目9294个、合同台资额432.7亿美元。其中上半年新批台资项目63个，同比增长289%；在新签项目中，总投资1000万美元以上的项目15个，集中于电子信息、智能制造、医养健康等战略性新兴产业。

“目前，山东高水平建设新旧动能转换综合试验区、中国（山东）自由贸易试验区、中国—上合组织地方经贸合作示范区，将为鲁台带来更多合作机遇。”山东省台港澳办主任刘渊表示。

琉璃之光

《玻璃时代的一缕光——横跨三代·英伦窑铸玻璃艺术联合展》日前在上海琉璃艺术博物馆举办。本次展览汇聚国内外艺术家的36件作品，吸引了不少艺术爱好者的关注。

上海琉璃艺术博物馆由台湾艺术家张毅、杨惠姗所创立，为上海市非物质文化遗产代表性项目保护单位。

图为观众在观摩展品。上海琉璃艺术博物馆供图



产业合作园正式落地厦门，网红主播大赛同时启动 两岸电商合力“直播带货”

俞晓

首届“大陆台商台企电商转型升级推介会”近日在厦门市集美区举办。推介会上，大陆首个“海峡两岸（厦门）直播电商产业合作园”（简称产业合作园）正式落地厦门，并签署了首个两岸电商产业供应链金融合作备忘录，首届“海峡两岸青年网红主播大赛”同时启动。

助力台企转型升级

产业合作园由厦门市集美区政府、厦门市台湾同胞联谊会、厦门市台商投资协会（简称台协）等多个单位共同发起成立，共建“四基地一中心”，即“闲鱼奢侈品电商产业带（厦门）基地”“考拉海购跨境电商内容生态（厦门）基地”“淘宝直播官方授权产业带（集美）基地”“天猫产业带（厦门）服务中心”以及“厦门两岸青年直播电商就业创业基地”。

厦门市台协将积极推动大陆近160个市级台协与产业合作园开展合作，推动两岸水果、水产海鲜、两岸闲置奢侈品与互联网供应链的合作，同时推动“厦门两岸青年直播电商就业

创业基地”落地生根，形成台青直播电商供应链共享、台青直播运营技术共享等，推动台青直播电商就业创业。“四基地一中心”将帮助在大陆的11万家台企台商实现互联网平台电商转型升级，帮助台青台生在大陆直播电商的新经济风口创业就业。

更好拥抱大陆市场

全国台企联常务副会长、厦门市台协会长吴家莹介绍，目前大陆台资企业生产的主要是外销型产品，此次签约的产业合作园项目，将为台企产品“外销转内需”提供助力，让台资企业产品更顺利、更快速地向大陆销售。

参与合作的互联网龙头企业各平台，面向大陆台协、台商、台青发布了合作计划，包括农业标杆产业带台企合作、淘宝直播台企合作、闲鱼奢侈品台企合作、考拉海购跨境电商台企合作等，“四基地一中心”有望形成规模效益。

“这个项目非常好，我们积极争取第一波合

作项目，从产地、供应链到配送进行整合对接，把新鲜可口的台湾农产品直接提供给大陆消费者。”在厦门从事冷链物流行业的台青宋可琪对产业合作园十分期待。

带动青年就业创业

“海峡两岸青年网红主播大赛”已拉开帷幕，比赛以“新经济、新模式、新主播”为主题，面向全国海选参赛选手，并进行专业的培训和孵化，带动两岸青年就业创业。比赛赛程为期3个月，将遴选出了一批具有代表性的电商主播，以创业投资支持、直播生态服务支持为条件，引入百名优秀台籍主播到厦门创业就业。

以本届大赛为基础，厦门两岸青年直播电商就业创业基地在产业园落户。基地为台青台生提供直播电商培训、选品和选货管理、主播和直播运营服务管理、与直播电商平台资源流量合作等方面的帮助。同时基地将推动与厦门现有26家青创基地合作，组建厦门台青双创基地“1+26”直播电商联盟。